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10. 

Úvod 

Pedagogický klub „podnikavý človek“-aktívny občan, prierezové témy je vytvorený učiteľmi a 

majstrami OV. 

Zameranie pedagogického klubu:  

Výchova k podnikavosti zahŕňa všetky výučbové nástroje a metódy smerujúce k posilneniu 

kompetencie podnikateľských zručností a ekonomického myslenia. 

Podnikavý človek aktívne hľadá príležitosti a vie ich využiť (nie zneužiť). Uplatní sa v pozícii 

podnikateľa, ale aj kvalitného zamestnanca, či aktívneho občana. 

Pedagogický klub sa bude aj naďalej zameriavať na rozvoj podnikateľských vedomostí, 

ekonomického myslenia a rozvoja kľúčových kompetencií pre 21st. v súlade s požiadavkami 

súčasného trhu práce, ako prierezovej témy.  

Cieľom realizácie aktivít pedagogického klubu je zvýšenie odborných kompetencií pedagogických 

zamestnancov pre ďalšie zvyšovanie úrovne podnikateľských vedomostí, ekonomického myslenia 

a projektových kompetencií žiakov naprieč vzdelávaním. Potreba rozšíreného kompetenčného 

profilu učiteľa vyplýva zo súčasných nárokov na trvalo udržateľný rozvoj kvality vzdelávania. 



V prípade, že učiteľ nemá kompetencie potrebné na zavedenie inovácií a trendov do vzdelávania, 

nemôže k týmto schopnostiam viesť (sprevádzať) žiakov. 

 

Činnosti a výstupy v rámci predmetného pedagogického klubu budú  následne implementované do 

edukácie s cieľom rozvíjať u žiakov kompetencie tak, aby vedeli komunikovať, argumentovať, 

používať informácie a pracovať s nimi, riešiť problémy, poznať sám seba a svoje schopnosti, 

spolupracovať v skupine, prezentovať sám seba, ale aj prácu v skupine, ekonomicky myslieť, tvoriť 

správne rozhodnutia, vytvárať podnikateľské zámery, stanovovať ukazovatele úspechu. 

Ďalšími aktivitami členov pedagogického klubu, tvorbou výstupov a ich implementáciou do praxe, 

chceme dosiahnuť, aby žiaci prostredníctvom vlastnej organizácie práce sa naučili  riadiť seba, tím 

(firmu), vypracovať si harmonogram svojich prác, získavať potrebné informácie, spracovať ich, 

vedeli si hľadať aj problémy, ktoré treba riešiť, správne ich pomenovať, utvoriť hypotézu, overiť ju 

a pod. 

Vytvoríme didaktické materiály, ktoré budú následne efektívnym nástrojom učenia  sa žiakov - 

prezentovať svoju prácu písomne aj verbálne s použitím informačných a komunikačných 

technológii a ďalšie spôsobilosti, napríklad: 

 vhodným spôsobom zareagovať v rôznych kontextových situáciách, nadviazať kontakt so 

zákazníkom, 

 zostaviť základné písomnosti osobnej agendy, poznajú ich funkciu, formálnu úpravu 

a vedia ju aplikovať, 

 vytvoriť základné písomnosti osobnej agendy v elektronickej podobe, 

 identifikovať a popísať problém, podstatu javu, 

 navrhnúť postup riešenia problému a spracovať algoritmus, 

 získať rôzne typy informácií, zhromažďovať, triediť a selektovať ich, 

 na základe získaných informácií formulovať jednoduché uzávery, 

 na základe stanovených kritérií posúdiť rôzne riešenia a ich kvalitu, 

 kultivovane prezentovať svoje produkty, názory, 

 prijať kompromis alebo stanovisko inej strany, 

 poznať základy jednoduchej argumentácie a vie ich použiť na obhájenie vlastného postoja, 

 využívať rôzne typy prezentácií, 

 aplikovať vhodnú formálnu štruktúru na prezentáciu výsledkov svojho výskumu 

 proaktívne riadiť (zahŕňa zručnosti ako je plánovanie, organizovanie, riadenie, vedenie 

a poverovanie), prezentáciou predstaviť výsledky svojej práce širšej verejnosti, 

 chápať a rešpektovať hodnoty duševného vlastníctva. 

 

Ďalšie činnosti, ktoré budú realizované v rámci pedagogického klubu: 



- Tvorba Best Practice,  

- Prieskumno-analytická  a tvorivá činnosť týkajúca sa výchovy a vzdelávania a vedúca 

k zlepšeniu a identifikácii OPS,  

- Výmena skúseností pri aplikácii moderných vyučovacích metód,  

- Výmena skúseností v oblasti medzi-predmetových vzťahov, 

- Tvorba inovatívnych didaktických materiálov, 

- Diskusné posedia a štúdium odbornej literatúry,  

Identifikovanie problémov v rozvoji podnikateľských vedomosti, ekonomického myslenia 

a schopnosti tvoriť projekt a navrhnúť možné riešenia. 

Stručná anotácia 

 

Pedagogický klub „podnikavý človek“ – aktívny občan, prierezové témy sa zaoberal nasledujúcimi 

témami:  

Diskusia k inovatívnym metódam a prístupom, ktoré majú potenciál pre rozvoj podnikavosti 

a iniciatívy, zdieľanie dobrej praxe, analytická činnosť. 

Kľúčové slová 

Podnikavosť, podnikateľské kompetencie, Best Practice.. 

Zámer a priblíženie témy písomného výstupu 

Zámerom nášho výstupu je popísať aktivity zrealizované učiteľmi, členmi pedagogického klubu na 

zasadnutiach pedagogického  klubu „podnikavý človek“ – aktívny občan, prierezové témy. 

Priblíženie témy:  

V kontexte vzdelávania podnikavosť je schopnosť identifikovať rôzne typy problémov, hľadať 

riešenia týchto problémov možno aj netradične, čiže smerovať aj k  tvorivosti v bežnom živote, byť 

angažovaný, mať záujem vstúpiť do riešenia  problému. Pripraviť si plán riešenia, vrátane nejakej 

predstavy možno aj o finančnej náročnosti, zrealizovať nápad a následne ho vyhodnotiť. 

V koncepcii vzdelávania ide o prepojenie a integráciu osobnej angažovanosti, schopnosti vnímať 

potreby spoločnosti, seba, ľudí okolo seba a preukázať ochotu vstúpiť do riešenia a hľadať rôzne 

možnosti  spojené s realizáciou. 

 

 

 

Jadro: 

Popis témy/problém 

Problematika ostáva nezmenená - nezamestnanosť mladých ľudí predstavuje citlivé spoločenské 

riziko. V porovnaní so všeobecne vnímanou nezamestnanosťou ako negatívnym sociálno-

ekonomickým javom, môže mať nezamestnanosť mladých ľudí vážnejšie dopady na celý ich 

neskorší dospelý a produktívny život, ktoré sa môžu prejavovať ako nedostatočné osvojenie si 



základných pracovných návykov, inklinácia k dlhodobej nezamestnanosti, výskyt sociálno-

patologických javov. Z týchto dôvodov je veľmi dôležité venovať sa podnikavosti, podnikateľským 

kompetenciám, pretože predstavujú bariéru voči dlhodobej nezamestnanosti mladých ľudí. 

 

Záver: 

Zhrnutia a odporúčania pre činnosť pedagogických zamestnancov 

Počas zasadnutí pedagogického klubu v mesiacoch február a marec sme sa venovali problematike 

analýzy výstupov, ich prínosu pre edukačnú prax v oblasti podnikavosti a iniciatívnosť, zdieľaniu 

dobrej praxe (z implementácie moderných metód). 

Vyzdvihli sme možnosti autentického vyučovania, ktoré odporúčame implementovať vo vyššej 

miere.  

Pri rozvoji z podnikateľských kompetencií žiaka prispieva vo významnej miere k dobrým výsledkom: 

vyhľadávanie (naučiť žiakov vyhľadávať a reprodukovať predovšetkým hlavné body 

textu),prepájanie (naučiť žiakov vyhľadávať, analyzovať vzťahy a súvislosti medzi novými 

informáciami a skôr osvojenými), vysvetľovanie (detekcia problémového miesta textu), 

transformovanie (schopnosť interpretovať zmysluplným spôsobom význam najdôležitejších častí 

textu), posúdenie (kritická analýza predkladaných informácií) a použitie (naučiť žiakov prepájať 

naučené poznatky sbežným životom). 

Zhodujeme sa, že je potrebné využívať metódy a techniky ktoré vo výraznej miere zjednodušita 

učenie. Odporúčame optimálne štruktúrovanie učiva, ktoré zabraňuje mechanickému učeniu 

vybraného obsahu, ale podporuje spracovanie učiva vlastným – zrozumiteľným spôsobom. Je 

potrebné všímať si zákonitosti, príp.podobnosti s učivom, ktoré majú žiaci skôr osvojené, aby boli 

vytvárané dostatočne silné asociačné spojenia. Pri tomto prepájaní učiva s praxou sa nám veľmi dobre 

osvedčili techniky fiktívnych firiem. 

Akýkoľvek typ štruktúrovania učiva vychádza predovšetkým z premisy usporiadať v učive čo 

najlepšie kľúčové pojmy a vzťahy medzi nimi. Problémom môže byť, keď sa žiaci vedomosti z obalsti 

podnikateľskej gramotnosti učia len teoreticky, a to tak, že častokrát vedia vymenovať fakty, údaje, 

pojmy, hlavné myšlienky učiva, no nie sú schopní postrehnúť, pochopiť a interpretovať vzťahy medzi 

pojmami tzv. pojmovo – relačnú sieť.  

Odporúčame k edukácii pristupovať tak, že žiaci si musia učivo osvojiť takým spôsobom, aby ho 

dokázali aplikovať v bežnom živote, hodnotiť, analyzovať, pracovať s ním, prepájať ho s poznatkami 

z rôznych vied. Moderné štruktúrovanie učiva sleduje zámer zlepšiť učebné stratégie, ktoré žiaci 

používajú pri učení. Do daného typu patrí sémantická pamäť. V rámci sémantickej pamäti sa 

vykryštalizovali tri hlavné stratégie: hĺbkové spracovanie (opiera sa o učenie s porozumením, 

zameriava sa na sémantické aspekty jednotlivých podnetov, pričom hĺbka spracovania vychádza z 

rozdielneho kódovania), spracovanie reorganizovaním (vyžaduje žiakov aktívny prístup k tvorbe a 

organizovaniu prvkov v učive, prostredníctvom prekódovania vstupných údajov do jednoduchšie 



zapamätateľnej podoby), spracovanie typu z hora na dol a zdola hore (ide o procesy spracovávania 

informácií, ktoré vychádzajú z teórie porozumenia textu – pri štruktúrovaní zhora dole žiak vychádza 

zo všeobecnej roviny a následne vyvodzuje konkrétne dáta; pri štruktúrovaní zdola hore žiak 

vychádza z analýzy vstupných dát, na základe ktorého vyvodí zovšeobecňujúci záver. 

Tvorivosť a inovácie vrátane podnikavosti by sa mali posilňovať na všetkých úrovniach vzdelávania 

a odbornej prípravy, keďže sú hlavnou hybnou silou udržateľného hospodárskeho rozvoja celej 

spoločnosti. Je potrebné aby sa stali digitálne zručnými a aby rozvíjali iniciatívnosť, podnikavosť a 

kultúrne povedomie. Podnikavosť a iniciatívnosť  v rámci vyššieho sekundárneho vzdelávania je 

založená na témach: 

Ako rozvíjať tímovú spoluprácu a pochopiť, že človek svojou prácou vytvára hodnoty, ktoré môžu 

byť praktické a užitočné pre konkrétnu cieľovú skupinu jednotlivcov alebo celú spoločnosť a je 

zameraná na široké spektrum pracovných činností a technológií založených na tvorivej tímovej 

spolupráci. 

Ako vytvoriť prostredie, ktoré je motivujúce, vhodné pre rozvoj kreativity a tvorbu nápadov vo 

zvolených oblastiach, ktoré spĺňajú požiadavku byť praktické, užitočné a konkrétne. Žiaci sa učia 

hľadať príležitosti pre rozvoj ich vlastných nápadov a samostatne pracujú na ich tvorbe a realizácii. 

Zároveň sú pre nich vytvorené podmienky a príležitosti, ktoré podporujú tímovú spoluprácu pri 

navrhovaní a realizácii nápadov, alebo pri riešení problémov.  

Ako pochopiť základné ekonomické princípy, rozvíjať finančnú gramotnosť – hodnota peňazí a 

ostatných zdrojov, spravodlivá odmena za prácu, zodpovedné správanie pri realizácii vlastných 

nápadov a pri hospodárení v domácnosti. Žiaci si uvedomujú hodnoty, ktoré človek vytvára svojou 

prácou.  

Odporúčame aj naďalej sa stretávať k tejto problematike a zdieľať dobrú prax. 
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